

**300-летию образования следствия в России посвящается.
Рубрика "Невыдуманные истории от реальных следователей".
История Третья "Понятой оказался убийцей"..**



«Понятой». Порой, следователям весьма сложно найти человека, который соглашается участвовать в процессуальных действиях.

300 лет назад, 9-го декабря 1717 года Петр Первый своим указом создал «майорские следственные канцелярии». К подследственности этих органов были отнесены дела о наиболее опасных деяниях, посягающих на основы государственности, в первую очередь о

преступлениях коррупционной направленности, совершаемых высокопоставленными должностными лицами органов государственной власти (взяточничество, казнокрадство, служебные подлоги, мошенничество). На сегодня функции «канцелярий» исполняет СУ СК России.

Все пьяные!

Как-то летом, в шестом часу утра, позвонил знакомый следователь СУ СКР по Омской области: «Тут убийство! Хочешь репортаж?» Конечно, хочу! И помчалась по указанному адресу. Октябрьский округ, частный сектор. Светло, тепло, птички поют. А возле дома следственно-оперативная группа: полицейские, следователи, криминалисты. Выясняю: утром местный житель пошел на работу, стукнул в окно к соседу, чтобы поздороваться и увидел, что тот, в одних трусах лежит на полу и никак не реагирует на стук – мертвый. А рядом полный тазик крови. Омич сразу же позвонил в полицию, полицейские, предполагая, что в доме произошло убийство, сообщили в следственный комитет. Однако войти на территорию частного домовладения ни один человек в погонах, согласно законодательству России, без согласия домовладельца или без понятых не может. Домовладелец мертв. Участковый бегал в поисках понятых. И тут мне стало его жалко!

- Все вокруг пьяные! – разводил руками истекающий потом майор. – Вот нашел одного трезвого, но он глухонемой!

Сурдопереводчика в группе не оказалось. А потому омич-инвалид ну никак не подходил в качестве понятого. Лишь минут через сорок все же удалось «добыть» горожанина, который согласился присутствовать в ходе следственно-оперативных действий. Вторым понятым стала автор этих строк – лицо не заинтересованное, не служит в правоохранительных органах, к преступлению непричастна.

Вообще, за долгие годы сотрудничества с правоохранительными органами, бывать понятой приходилось не раз. Не раз наблюдала, как, порой, сложно люди соглашаются на эту процедуру. Однако на днях **следователь по особо важным делам первого отдела по расследованию особо важных дел СУ СКР по Омской области Павел Василенко**, разубедил меня в моих наблюдениях.

Женщине – женщину, мужчине – мужчине!

- Да, временами сложности с понятыми возникают, - сказал он. – *Некоторые опасаются, что их затаскают по судам, по допросам. Некоторые отнекиваются: мол, некогда, нужно на работу. Но, к счастью, в Омске и области живут сознательные граждане, которые понимают, что их помощь необходима во время расследования того или иного преступления.*

Кстати, по поводу работы. Хочется разъяснить омичам. Если вам предлагают стать понятым, и

вы вынуждены опоздать или даже не прийти на работу, сотрудники правоохранительных органов обязательно выдадут справку (повестку) о том, что вы были задействованы во время следственно-оперативных действий. И тут руководство предприятия обязано оплатить пропущенные часы или дни. При этом, понятых достаточно редко вызывают в суд для дачи показаний. Только в тех случаях, если уголовное дело весьма спорно.

- *Наверное, не открою большого секрета, если скажу, что стать понятым граждане соглашаются не только от сознательности, но, в основном, из любопытства,* - говорит **Павел Василенко**. – *И, конечно, очень помогают. Например, во время обысков. Был такой случай, когда понятой во время обыска указал мне на то, что подозреваемая что-то спрятала в своем, pardon, нижнем белье. В составе оперативно-следственной группы была женщина-полицейский. Она досмотрела подозреваемую и, действительно, обнаружила в нижнем белье достаточно вескую улику.*

В основном же, как говорит следователь, предпочтительнее для женщин, потерпевших во время преступления или подозреваемых в преступлении, находить понятых-женщин. То же самое и с противоположным полом.

- *Женщина, которая стала жертвой, скажем, сексуального преступления, порой стесняется что-то рассказывать в присутствии посторонних мужчин,* - поясняет **Павел Юрьевич**. – *Ей проще рассказать обо всем той, которая её поймет лучше. Ну а следователь, даже если мужчина, он как врач, его стесняться не приходится.*

Преступник вернулся к жертве!

Эту фразу мы почти всегда слышим в криминальных фильмах и читаем в детективах. И это отнюдь не выдумка. Некоторое время назад в Омской области было совершено жестокое преступление, подробности которого разглашать, опять же, согласно законодательству РФ, нельзя. На пустыре, где обнаружили тело жертвы, собралось множество зевак. Но практически никто из них не согласился стать понятым. Вызвался лишь один молодой мужчина, второй стала женщина-пенсионерка. Мужчина внимательно следил за действиями следователей, криминалистов, что-то постоянно спрашивал, что-то пояснял – одним словом, принимал весьма активное участие в следственно-оперативных действиях. Затем подписал все документы, оставил свои координаты, пообещал, что, если нужно, явится по первому зову в суд или на опрос, и ушел.

- *На расследование этого уголовного дела потребовалось больше года,* - рассказывает **Василенко**. – *Десятки свидетелей, десятки экспертиз, только одна из которых проводилась больше двух месяцев. В результате нам все же удалось установить личности подозреваемых, которых оказалось двое. А один из них и был тем самым, активным понятым.*

Совершив преступление, преступник вернулся на место. И... стал помогать следствию! Признаться честно, совершенно не понятно, что в мозгах у человека, который долго издевался, а потом убил другого человека. И после еще несколько часов наблюдал за тем, как обследуют его истерзанную жертву, как обследуется место преступления. Суд признал его и подельника виновными. Из-за решетки оба выйдут не скоро.

Любовь на месте преступления

Работа следователя – не из легких. Особенно, на мой, может быть субъективный взгляд, для женщин. Но и в их работе случаются светлые моменты, приводящие к счастью. Не могу, опять же, согласно законодательству РФ, разглашать личные данные, называть имена и фамилии. Но история, случившаяся на одном из преступлений – дивная! На убийство приехала девушка, следователь СУ СКР. Участковый нашел двух понятых, один из которых был молодым, привлекательным человеком. Буквально возле трупа, эти двое – понятой и следователь – переглянулись, встретились взгляды, пробежала искра. Они влюбились! И поженились! И живут счастливо, воспитывая детей. И такое вот бывает!

09 Декабря 2017

Адрес страницы: <https://omsk.sledcom.ru/folder/879089/item/1186331>